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Висвітлено основні віхи життя М.Г. Демчишина, окреслено наукові здобутки, діяльність із збереження об’єктів 
культурної спадщини та захисту від небезпечних інженерно-геологічних процесів.
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5 квітня 2021 р. на 86-му році пішов з життя 
доктор технічних наук (1994), професор (2004), 
завідувач відділу інженерної геології інститу-
ту геологічних наук (ігН) НаН україни (1988—
2021), член-кореспондент та віце-президент 
українського центру міжнародної академії 
наук Євразії (1996), член всеукраїнської гро-
мадської організації «українське товариство 
механіки ґрунтів, геотехніки і фундаментобу-

дування», член президії українського товари-
ства охорони природи (1992), дійсний член 
академії будівництва україни, лауреат дер-
жавної премії україни в галузі науки і техніки 
(2010).

михайло гордійович народився в смт мізоч 
Здолбунівського району рівненської області, 
як він завжди підкреслював — на бурштиновій 
землі. у ті складні роки, розриваючись між різ-
ними політичними устроями, і далі по життю 
він мужньо та непохитно йшов тернистою до-
рогою, долаючи випробування долі та штуч - 
ні перепони, з честю відстоював національну 
ідею, гідно відповідав на різноманітні виклики 
часу. Згадував випадок, як у 1940-му році після 
обшуку енкаведистами майже всією родиною 
ледве не загримів до сибіру за українські 
книжки. окрім 17 вересня він мав ще один 
день народження — після того як у віці п’яти 
років над його головою пролетіла куля. вже 
ніхто не скаже, хто то був, чия це була куля, хто 
стріляв, з якої сторони, але цю мить він 
запам’ятав назавжди і завжди її переповідав. 
там же закінчив середню школу. 

ВТРАТИ НАУКИ
LOSSES OF SCIENCE
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Навчався в львівському політехнічному ін-
ституті, який закінчив у 1958 р. далі у 1961—
1964 рр. — аспірантура в українському 
науково-дослідному і проєктному інституті 
«укрНдіпроект» (м. київ).

михайло гордійович працював інженером 
обласного управління автомобільного тран-
спорту та шосейних шляхів (м. львів, 1959 р.), 
львівської філії укрНдіпроекту (м. львів, 
1959—1961), молодшим науковим співробіт-
ником укрНдіпроекту (м. київ, 1964—1968), 
старшим науковим співробітником і завіду-
вачем лабораторії динаміки схилів відділу  
протизсувних заходів Науково-дослідного і 
проєктно-конструкторського інституту місько го 
господарства (м. київ, 1968—1978). З 1978 р. — 
старший науковий співробітник, а з січня  
1988 р. — завідувач відділу інженерної геоло -
гії ігН НаН україни.

у 1968 р. захистив дисертацію на здобуття 
наукового ступеня кандидата технічних наук 
(м. москва), а у 1994 р. — доктора технічних 
наук (м. івано-Франківськ). у 1996 р. обраний 
членом-кореспондентом міжнародної акаде-
мії наук Євразії. в 2004 р. йому присвоєно на-
укове звання професора за спеціальністю «ін-
женерна геологія».

михайло гордійович — відомий фахівець в 
галузі інженерної геології, механіки ґрунтів і 
фундаментобудування. все життя він присвя-
тив вивченню проявів ерозійно-гравітаційних 
процесів на схилах морських узбереж, річко-
вих долин, гірських схилах території україни і 
досягнув великих успіхів у цьому. За його ре-
комендаціями проведено інженерний захист 
територій та об’єктів від руйнівних (катастро-
фічних) проявів небезпечних геологічних про-
цесів в містах та регіонах території україни.

у м. київ м.г. демчишин дослідив ефектив-
ність діючих протизсувних споруд і надав ре-
комендації щодо їх вдосконалення і підвищен-
ня надійності захисту території міста від руй-
нівних проявів зсувів.

у м. одеса він виконав дослідження стійкос-
ті берегового схилу чорного моря, прилеглого 
до Приморського бульвару, що були пізніше 
використані при реконструкції бульвару на  
ділянці від Потьомкінських сходів до будинку 
міськради. За його рекомендаціями проведе -
но також укріплення основ одеського опер-
ного театру.

На Південному березі криму вчений дослі-
джував гірські схили, що зазнають руйнувань 
від зсувів та селів, які, в свою чергу, загрожу-
ють порушенням стійкості об’єктів житлово-
комунального і курортного будівництва, а в 
карпатському регіоні україни вивчав зсуви і 
селі, спричинені паводками на гірських річках.

як член товариства охорони пам’яток історії 
та архітектури м.г. демчишин виконував зна-
чну роботу зі збереження та відновлення цих 
пам’яток, зокрема брав участь в інженерно-
геологічному обґрунтуванні відтворення ми-
хайлівського Золотоверхого та успенського со-
борів у м. київ. він є головою всеукраїнської 
секції охорони надр та екологічної геології  

обстеження наслідків катастрофічного паводку на 
допливі тиси (2001)
Survey of the consequences of the catastrophic flood on 
the Tisza tributary (2001)

у робочому кабінеті після головування на секції все-
української конференції молодих вчених (2019)
In the working office after chairing the section of the All-
Ukrainian Conference of Young Scientists (2019)
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ім. Щириці українського товариства охорони 
природи.

відзначається його участь в роботі урядових 
комісій з встановлення причин руйнівних про-
явів зсувів на територіях населених пунктів 
україни (чернівці, севастополь, лисичанськ, 
дніпропетровськ, дніпродзержинськ та ін.), 
катастрофічних паводків у Закарпатській об-
ласті восени 1998 та навесні 2001 рр.

у вересні 2008 р. під керівництвом м.г. дем-
чишина у відділі інженерної геології виконано 
інженерно-геологічне обґрунтування проти-
зсувних та протиселевих заходів у системах 
протипаводкового захисту в басейнах рік дніс-
тер, Прут, серет.

упродовж 2008—2012 рр. проведено обґрун-
тування інженерно-геологічних засад охорони 
об’єктів культурної та природної спадщини 
україни. Зокрема, крім чотирьох українських 

об’єктів світової культурної спадщини (софія 
київська, києво-Печерська лавра, центр 
м. львів, будівля Національного університету 
в чернівцях), додатково визначені об’єкти 
культурної спадщини, які при певній підготов-
ці можуть бути занесені в списки ЮНеско. 
Запропоновано створення геологічних парків 
(«товтри», «степове Побужжя», «каньйон 
р. смотрич», «канівські дислокації»).

дослідником опубліковано 250 наукових праць, 
серед яких 23 окремі наукові видання (моно-
графії, довідкові та методичні посібники, бро-
шури, препринти). Згадємо тут деякі його мо-
нографії: 

инженерно-геологическая характеристика 
платформенной части украины. киев: Наук. 
думка, 1982. 168 с. (у співавторстві); 

Природа состава и свойств грунтов и свя зан-
ных с ними геодинамических процессов. киев: 
Наук. думка, 1984. 136 с. (у співавторстві); 

современная динамика склонов на террито-
рии украйни. киев: Наук. думка, 1992. 256 с.; 

техногенні впливи на геологічне середовище 
території україни. київ, 2004. 156 с.; 

методичні вказівки до виконання лабора-
торних практикумів з курсу «інженерна геоди-
наміка». київ: івц «Політехніка», 2005. 60 с. (у 
співавторстві); 

мониторинг прибрежной зоны на черномор-
ском экспериментальном подспутниковом по-
лигоне. севастополь: НцП «Экоси-гидро-
ФиЗика», 2014. 526 с. (у співавторстві). м.г. 
демчишин брав участь у підготовці матеріалів 

у родинному колі з онуком та доньками (2010)
In the family with grandchildren and daughters (2010)

обговорення інженерно-гео-
логічних проблем централь-
ної частини м. київ (2008)
Discussion of engineering and 
geological problems of the cen-
tral part of Kyiv (2008)
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до Національного атласу україни. За роботу з 
оцінки інженерно-геологічних умов території 
україни вчений отримав державну премію з 
науки і техніки у 2010 р.

Низку праць м.г. демчишина опубліковано 
в закордонних виданнях. Зокрема, доповідь 
«ризик зсувів на забудованих територіях» в 
працях міжнародного симпозіуму «інженерна 
геологія та оточуюче середовище», роттердам, 
а.а. балкема, 1997  (англійською мовою); тези 
доповідей в матеріалах 31-го (ріо-де-жанейро) 
та 32-го (Флоренція) міжнародних геологіч-
них конгресів; доповідь «стійкість різних за 
генезисом схилів» на 7-му Європейському кон-
гресі з «регіональної геонаукової картографії 
та інформаційної системи», болонья, італія, 
2012 (англійською мовою, у співавторстві); до-
повідь на міжнародному симпозіумі «геотех-
нічні проблеми мегаполісів», москва, 2010 р.

м.г. демчишин відомий як редактор і рецен-
зент наукових праць в галузі інженерної геоло-
гії. багато років був членом редколегії «геоло-
гічного журналу», журналів «екологія довкіл-
ля та безпека життєдіяльності», «світ геотех- 
ніки». виділяється також його співпраця у 
1973—1981 рр. з реферативним журналом «ге-
ология» у розділі «инженерная геология и ги-
дрогеология» (м. москва), для якого він підго-
тував понад 500 рефератів статей за названою 
спеціальністю з оригіналів, опублікованих у 
різних країнах романо-германськими та сло-
в’янськими мовами.

михайло гордійович співпрацював із засо-
бами масової інформації, зокрема з газетами 
«вечірній київ», «Правда україни», «газета по-
київські», «трилисник», часопис «рідна приро-
да», «комсомольська правда в україні». висту-
пав на радіо та популярних телеканалах («Пер-
ший», «1+1» та ін.).

упродовж 2001—2007 рр. м.г. демчишин за 
сумісництвом працював професором кафедри 
геобудівництва та гірничих технологій Націо-
нального технічного університету україни 
«київський політехнічний інститут», читав 
курс «моніторинг геологічного середовища» 
для магістрів на геологічному факультеті київ-
ського національного університету ім. тараса 
Шевченка. був членом спеціалізованих вчених 
рад із захисту дисертацій при ігН НаН украї-
ни та при ду «Науковий центр аерокосмічних 
досліджень Землі ігН НаН україни».

м.г. демчишину присвоєно звання «Почес-
ний розвідник надр», його нагороджено меда-
лями «в пам’ять 1500-ліття м. києва», «ветеран 
труда», «За благодійність та доброчинність у 
відтворенні втрачених пам’яток» всеукраїн-
ського фонду відтворення видатних пам’яток 
ім. олеся гончара, ім. в.і. лучицького (2009 р.), 
л.і. лутугіна (2011 р.) за заслуги у розвідці надр 
від геологічної служби україни, Почесною гра-
мотою верховної ради україни, відзнакою НаН 
україни «За підготовку наукової зміни» (2019 р.).

Наводимо спогади про михайла гордійови-
ча його середньої доньки Наталії коттен: «Зга-
дуючи Михайла Гордійовича, неможливо виді-
лити щось одне, що могло б його охарактеризу-
вати як вченого і як особистість, настільки 
багатогранною і різнобічною людиною він був. 
Присвятивши все своє життя без залишку слу-
жінню геології, він також глибоко вивчав істо-
рію, археологію, літературу і поезію, читав 
твори вітчизняних і зарубіжних авторів в ори-
гіналі. Мав феноменальну пам’ять, пам’ятав 
усі дати, імена і нерідко цитував дослівно ви-
тяги з багатьох творів.

Мабуть, зараз рідко зустрінеш людину, яка 
настільки глибоко розуміється на предметі 
розмови. Ми перейшли до часів, коли знання 
можна отримати шляхом одного натискання 
клавіші на комп’ютері, в результаті чого ці 
знання часто не достовірні і поверхневі. Ми-
хайло Гордійович ж і від себе і від інших вимагав 
досконального вивчення предмета. Маючи нео-
сяжну бібліотеку, в кожній його книзі можна 
знайти позначки, закладки, виписані цитати і 
щоденники з власними думками на різні теми.

Також неможливо не згадати його безмежну 
любов до нашої прекрасної України, до її приро-
ди, ландшафтів, міст і селищ. Пам’ятаю, як 
водив мене маленьку на схили Дніпра, як гуляли 
вуличками такого улюбленого ним Києва, як з 
кожним його словом передавалася мені любов і 
гордість за цю давню, Богом дану нам землю. І 
він служив їй, служив щиро і віддано.

А ні на хвилину не втрачав бадьорості духу, 
оптимізм і почуття гумору. Ніколи не скар-
жився, не сумував.

Мені довелось останні кілька місяців провес-
ти поруч з ним, допомагаючи йому в роботі. 
Працюючи поруч, я не переставала дивувати-
ся його ентузіазму і силі думки, помічаючи, як 
часто співробітники та всі, хто його знав, 
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звертались до Михайла Гордійовича за знання-
ми, за порадою і підтримкою.

Просто бути поруч, слухати його спогади, 
настанови, часом іронічні, але завжди мудрі, 
відчувати батьківську підтримку і любов, за-
хоплюватися глибиною знань, ловлячи кожне 
слово. Ці кілька місяців назавжди залишаться 
в моїй пам’яті, як подарунок, як промінчик його 
тепла, що зігрів мене перед його відходом. 
Пам’ятаю, коли щось не виходило, він щоразу 
повторював мені одну з улюблених своїх ци-
тат: “Things Take Time” (Все вимагає часу):

Put up in a place
where it is easy to see

the cryptic admonishment
T.T.T.

When you feel how depressingly
slowly you climb

it’s well to remember that
Things Take Time.
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TO THE MEMORY OF FAMOUS GEOLOGICAL ENGINEER  
MYKHAYLO GORDIYOVYCH DEMCHYSHYN (September 17, 1934 — April 5, 2021)

The article illuminates life of M.G. Demchyshyn, outlines scientific achievements, activities for the preservation of 
cultural heritage sites and protection from dangerous engineering and geological processes.
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